

Előfizetési árak:
Egész évre 8 K., félévre 4 K.,
negyedévre 2 K.
Egyes szám ára 16 fill.
Hirdetések mérsékelt árak szerint.
A lap megjelenik minden osz-
törtökön.
Felelős szerkesztő:
Brankovics György.

KÖZÉRDÉK

Szerkesztőség: Deák-utca 8.
Hová a lap szellemi részét illető
közlemények küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.
Kiadóhivatal: István-utca 9.
A lap anyagi részét illető köz-
lemények és előfizetési díjak küldendők
Kiadótulajdonos:
Fuchs Antal.

PESTMEGYEI KÖZÖNSÉGÉNEK TÁRSADALMI HETILAPJA

Szózat a Nagyközönséghez.

In hoc signo vinces.

Hozzát intézem szavaimat, Te nemzetet alkotó és államot fentartó Nagyközönség! Hozzát és a magad érdekében. Te mindig talpra álltál, midőn közgazdasági harcra került a sor. A negyvenes- és utóbb a hatvanas években helyt álltál és most, hogy a haza az ősmagyar ságot jelképező tulipánnal díszített zászlaja alá újból sorompóba szólitott, bátor lélekkel és harci kedvvel nyomban ott termetél.

De, fájdalom, betolakodó ellenség kiszorítására a fényes zászló meg a felbuzduló lelkesedés nem elég *Fegyver kell oda. Kemény fegyver.* Az nincs. Ép azért küzdelmed meddő maradt mindenha.

Ime, piacod legveszedelmesebb — mert alattomos — ellensége az a rengeteg *milliókra rugó külföldi áru, a mely magyar köntösbe burkolva nap-nap után olthozodba betolakszik.* Nem ritkán a nemzeti színű jelvényektől és a magyar ipar terjesztésére serkentő szózatoktól duzzadó színmagyarnak tetsző árucikk is, külföldi hamisítványnál nem egyéb. És csak a szakértő szeme bírja felfedezni azt a rejtett zugoeskát, a hol a származási hely neve szerényen meghuzódik: *Wien, Csaszlau, Leitomisi* stb.

Segíthet-e ezen sorvasztó kórság ellen a poétikus »Tulipán szövetség« — mely szövetségnek egyébiránt magam is tagja vagyok, — midőn még tulipánjaink is, — Bécsből származnak? Avagy módjában van-e a mi hazafias »Magyar Védő-Egyesület«-ünknek és a többi hasonczélú szöveteinknek saját iparunkat megvédeni, midőn a »magyar« ipart a külföldről készen kapjuk, és mi nem tudhatjuk, melyik a hazai ipar?

Pedig kormányaink már rég megkonstruálhatták volna azt a védőeszközt, a melylye! ezt az ellenséget szaszoríthattuk és az ország részére sok milliót megmenthettünk volna. Tudnivaló, hogy a gyártmányok vételára fejében évente 1242 millió koronát küldünk Ausztriába. Ez a védőeszköz pedig nem más, mint a törvényesen belajstromozott *Országos védőjegy*, melynek behozataláért hosszú évek óta harcolok.

Még *Hegedűs* minisztersége alatt terjedelmes memorandumot adtam be kereskedelmi kormányunkhoz, melyben azt javasoltam, hogy engedjék meg iparosainknak, hogy *Magyarország területén előállított árucikkeikre, mint áru származásának feltételül megbizható jegyét, az országos kis címert kötelezzék.* Ezt a védőjegyet a kérelmező nevére belajstro-

mozzák, a ki pedig azt jogszerűen használja — de büntérsai és terjesztői is — *10000 koronáig terjedhető pénzbírsággal, visszaesők ezenfelül még 3 hónapig terjedhető szabadságvesztéssel büntetessék meg.* Ezek szerint az országos védőjegy a czimerből és lajstromszámból áll.

A czimernek e helyütt két irányban nagy jelentősége van. Elsőbben is a külföld előtt közjogi *függetlenségünk* és közgazdasági *önállóságunkat* demonstrálja. De tekintetbe vevendő az is, hogy ezt a jelvényt senki tőlünk el nem disputálhatja.

Az országos védőjegy alkalmas arra, hogy diszkrét zajtalanságban, de annál hatályosabb módon az utász-munkát teljesítse és azokat az eredményeket kivívja, a melyekre okvetlenül szükségünk van.

Hazai ipartermelésünk és belkereskedelmünk ilyformán szilárd alapokra fektetve lévén, és a mezőgazdaság arra a meggyőződésre jutván, hogy az ipargazdaság az ő érdekét nem veszélyezteti, hanem jelentékenyen támogatja, az a *2500 millió korona*, a mely ez idő szerint igen csekély kamatozással majdnem improduktív módon bankjainkba hever, az iparvállalatokat és gyártetepeket fogja felkeresni, mert tudni fogja, hogy a vállalkozás terén *veszély nem fenyegeti.*

Azért a nagyközönség életérdeke és a hazai nagy tőke jövődöbeli pozíciójának biztosítása megköveteli, hogy talpra álljon és a szóban levő mentőeszközt minden rendelkezésére álló törvényes uton-módon kisürgesse. Nem szabad fatalisztikus tétlenséggel bevárnia, míg a külföldi nagy tőke országunkat a saját céljaira kisajátítja, legjobb területeinket s a gépek hajtóerejét ingyenesen szolgáltató vízzeinket saját gyárai részére lefoglalja, ezeket saját külföldi munkásaival benépesíti, nyers termékeinket ezekkel feldozgotatja s úgy az országot, valamint a külföldet az e fajta »magyar« iparral előzönlí, *mert akkor idegen lesz a gazda a háznál s nagy tőkénk ennek alárendeltjévé süllyed. Saját iparunk pedig okvetlenül annak a közmondásos embernek a sorsára jut, a ki a tőtnak szállást adott.*

Ha ellenben mind a két faktor az akeziótt sürgősen és bátor lélekkel megindítja, piacunkat a kontemplatív módon lassankint, de fokozatosan a magunk részére meghódítja és iparunk a hazai nagy tőke védő szárnyai alá kerül, akkor nyugodt lélekkel bevárhatjuk, míg évek múltán országunk halárán a nemzeti színű vámsorompókat beakasztják, mert megöbennünköt a sem dívatnak, sem han-

gulatnak alá nem vetett, de a törvény által szigorúan oltalmazott erős *vám-sorompónk házunk küszöbe előtt.*

Dr. Maistis Mór

ügyvéd, iparhatósági biztos.

HIREK.

— **Tisztelgés gróf Károlyi Lászlónál.** F. é. június hó 17-én tisztelgett Főthon gróf Károlyi Lászlónál Ujpest község nevében dr. Ugró Gyula bíróhelyettes, Ráday Antal főjegyzőhelyettes, Perich Károly községi képviselő, a római katolikus egyház nevében dr. Varázséji Béla plébános és Höberth Béla, az egyháztanács elnöke, továbbá Klíma Lajos a községi gymnasium igazgatója. Gróf Károlyi Lászlót dr. Ugró Gyula üdvözölte, mint Ujpest új földesurát s kikérte községünk, lakosságunk és kulturális intézményeink iránti jóakarátát és támogatását. Gróf Károlyi László nagyuri szívességgel fogadta a tisztelgőket, sajnós azonban kijelentette, hogy »Ujpest község érdekében még annyit sem tehet, mint amennyit szeretett nagybátyja gróf Károlyi Sándor tett«.

— **Budapest új polgármestere — a főváros körül fekvő községekről.** Budapest törvényhatósága f. é. június hó 19-én tartott rendkívüli közgyűlésén Bácsy István dr. tanácsost választotta meg a főváros polgármesterévé. Bácsy István az eskü letétele után nagyszabású beszédben mutatót rá arra az irányra, amelyet a közügyek intézésében követni fog. A nagy tetszéssel fogadott beszédből minket upestieket különösen a következő pont érdekelt: »Ugyanez csak változtatni kell a város fejlesztési politikán is. A rendszertelen külteki fejlődés bajait látva, évekkal ezelőtt mesterségesen megakasztották, de nem a rendszerelenséget, hanem a kültek benépesedését, fejlődését. Az így megakadályozott külső fejlődés elárastotta a főváros környékét s ma már társadalmi, közegészségi, közgazdasági és pénzügyi szempontból veszélyezteti a főváros érdekeit. Meg kell nyitni tehát a külteki fejlődés mesterséges zsillipeit s módot kell nyújtani a rendszeres város fejlődésre. Azokon a részeken, a hol a telkek jórészen a város tulajdonában vannak, a város is parcellázhat, sőt olesó és egészséges lakóházakat építhet. Ez a fővárosnak fontos szociális feladata. Ugyanezek a körülmények érlelik, siettetik a főváros körül fekvő községek közigazgatási csatlósának kérdését, a mivel okvetlenül foglalkoznunk kell«.

Bácsy, az önkormányzati függetlenség, az erős magyar nemzeti kultúra és a modern demokratikus haladásnak tettekre kész embere s így hisszük, hogy kifejtett programját megis fogja valósítani. A főváros minden tekintetben szerencsés választást tőn akkor, amidőn polgármesterévé Bácsy Istvánt választotta meg.

— **Szoligabírói beosztás.** A vármegye főispánja az 1886. évi XXI. t.-cz. 57. §-a B. és L. pontjában gyökerező jogánál fogva *Sujer Géza* és *Förster Lajos* szoligabírókat a vázei járásba osztotta be.

Az upesti községi gymnasium fatéző bizottsága dr. Ugró Gyula bíróhelyettes elnöklése mellett tartott ülésén elhatározta, hogy a jövő tanévtől kezdve a II-ik és a III-ik osztályt is felállítja. Ugyanezen ülésen *Jurkovits Viktor* és *Jóless Béla* rendes tanárrá, *Lakatos József* pedig helyettes tanárrá választották meg. A gymnasium helyiségei számára a jövő tanévre a Király-utcai 82-ik számú ház bérletetett ki.

— **Torna-ünnep.** Az „Ujpest-Rákospalotai Atlétikai Klub” f. é. június hó 14-én d. u. 3 órakor évszázadi torna-ünnepet rendezett a Mező-utcai sporttelepén. A torna-ünnepen résztvettek az újpesti községi gimnázium összes növendékei s az URAK. mintegy 200 ifjúsági hölgy- és férfi tagja.

A sporttelepen ez alkalommal válogatott s szépszámu közönség nézte végig a gazdag sport-műsort, amelynek minden pontja nagy tetszésben részesült. Legviharosabb tapsokat arattak azonban a *Sulyok* János által vezetett szabad gyakorlatok, a szertornázás és a játékok, a hölgyek minta csapatának szabad gyakorlatai; az *Ujgyula* által vezetett férfitagok tornázása magas korlátlan, rugó deszkán s a gimnázium kötélhúzás versenye. A torna-ünnep után vacsora és tánc volt a Horváth-féle vendéglőben.

— **Az „Ujpesti Dalkör.”** f. é. szeptember hó 8-án tölti be fennállásának harminczötödik évét s ugyane napon zászlószentelési ünnepélyt rendez. A zászlóanyai tisztet *Zettel* Jánosné urnó, az „Ujpesti Dalkör” elnökének neje, vállalta el.

— **Kiállítás.** Az állami polgári leányiskola növendékeinek rajz és női kézimunka kiállítása ez évben még gazdagabb és érdekesebb mint a múlt évben volt. A rajzkiállítás két nagy termében feltűnt a régi és az új rajzolás mód ellentéte és iránya. A régi, a mely minták után rajzoltatott, tisztább alakzatokat és határozottabb körvonalakat produkál; az újirány a természet alkotásainak a lerajzolását a rajzoló felfogására bizza, szabad tét enged értelmének s így igaz, hogy a rajzok nem olyan alaposak és szépek, hanem önállóak, s ennek folytán becsesebbek, és értékesebbek.

A női kézimunka kiállítás három csoportot képez. Az első csoportban a fehérneműek szebbnél szebb példányai, a második csoportban a női ruhák és a harmadik csoportban hímzések láthatók. Erre a 3-ik csoportra, a hímzésekre különösen felhívjuk a szülők figyelmét, oly remek munkákat láthatnak itt, a melyek szinte kötelességévé teszik a szülőknek, hogy leányaikat a hímzési csoportba is beírassák és hímzésben is kiképeztessék.

A kiállított női kézimunkák és rajzok úgy mennyiség, mint minőség tekintetében arról tanuskodnak, hogy az újpesti polgári leányiskolában szakavatott és lelkiismeretes tanárok és tanárnők vezetik az oktatást.

— **A Rákospalotai női leány-javító-intézetben** f. hó 16-án délelőtt szentelték föl az intézeti kápolnát és fölavatták a protestáns és a zsidó növendékek imaházát. Az ünnepen nagy közönség vett részt; megjelent *Günther* Antal igazságügyminiszteri államtitkár, *Riekl* Gyula miniszteri tanácsos, *Ruffy* Pál miniszteri tanácsos, az állami gyermekmenedék-helyek főfelügyelője, *Székelly* Ferencz dr. koronaügyész, *Czárán* István dr. budapesti királyi főügyész, *Vámbery* Rusztem és *Láday* István királyi ügyészek, *Kun* Béla dr. és *Sólyom* Andor miniszteri osztálytanácsosok, *Nemes* Lajos dr., *Nádasy* Imre, *Rottenbiller* Fülöp dr., *Balázs* Béla dr. és *Lévay* József báró miniszteri titkárok és *Bánóczy* Margit. Az érkező vendégeket az intézet bejáratánál az intézeti növendékek fogadták, élőkön az igazgatójával, özvegy *Jónás* Józsefnével és a családfőikkel. Először a római katolikus kápolnát szentelte föl *Jung* János fölszentelt püspök, a ki a szertartás után egyházi beszédet mondott. A protestáns imaház fölavatásán *Mády* Lajos evangélikus református lelkész mondott imát, majd pedig *Benkő* István intézeti lelkész prédikált. Az ünnepet a zsidó imaház fölavatása rekészette be. A szertartást *Dusinszky* Mihály rabbi és *Stein* Dávid intézeti hitoktató végezte. Az ünnep után *Günther* Antal államtitkár és kísérete, *Kun* Béla dr. miniszteri tanácsos kalauzolására mellett megtekintette az intézetet.

— **Kedvezményes átszálló havi bérletjegyek.** A budapesti közúti vasut és a Budapest-Ujpest-Rákospalotai vasut hálózatán f. é. július hó 1-től kezdve további intézkedésig mindkét vasut-társaság az alább megnevezett vonalainak igénybe-

vételére, illetőleg átszállásra jogosító kedvezményes áru átszálló havi bérletjegyeket fog kiadni. Nevezetesen:

1. A *Kossuth* Lajos-utczától: a *Váci-köruton* és *Lehel-utczán* át a *Hungária-utig* a havi bérlet jegy ára: 12 korona.

2. A *Baross-tértől*: *Kerepesi-uton*, *Váci-köruton*, *Lehel-utczán* át a *Hungária-utig* a havi bérlet: 14 korona.

3. A *Baross-tértől*, *Eskü-tértől*, *Népligettől*, *Boráros-tértől*, *Közvágóhídtól*: a *Váci-köruton* és *Lehel-utczán* át a *Hungária-utig* a havi bérlet: 14 korona.

4. *Ó-buda*, *Lánchíd-fő*, *Déli vasuttól*: *Margit-hídon*, *Lipót-köruton*, *Lehel-utczán* át a *Hungária-utig* a havi bérlet: 14 korona.

5. *Kossuth* Lajos-utczától: *Váci-köruton*, *Lehel-utczán* át *Rákospalota* vagy *Megyerig* a havi bérlet: 16 korona.

6. *Ó-buda*, *Lánchíd-fő*, *Déli vasutól*: *Margit-hídon*, *Lipót-köruton* át *Rákospalota* vagy *Megyerig* a havi bérlet: 18 korona.

7. *Baross-tér*, *Népliget*, *Boráros-tér*, *Eskü-tér*, *Közvágóhídtól*: *Váci-köruton* át *Rákospalota* vagy *Megyerig* 18 korona.

Az átszállóhely mind a hét esetben a nyugati pályaudvar, illetve a *Váci-körut* és *Lipót-körut* torkolata.

A felsorolt havi bérlet-jegyek csak egész hónapra a hónap első napjától az utolsó napig való érvényességgel a Budapest-Ujpest-Rákospalotai villamos közúti vasut r.-t. pénztáránál (V., *Lipót-körut* 22. sz. II. em.) fognak kiadni.

— **A Szent-Erzsébet jótékonyági nőegyesület** egy negyvennyolcz oldalra terjedő füzetben számolt be emberbaráti, buzgó és áldásteljes működéséről. Az évkönyv kegyeletesen emlékezik meg az elhunyt gróf *Károlyi* Sándorról, a ki megalakulását lehetővé tette, amennyiben főnállása óta a *Boeskey-utca* I. sz. alatti nagyterjedelmű helyiségeken kívül, amelyeket az egylet rendelkezésére bocsátott, még mintegy 25,000 K értékű képviselő hozzájárulással támogatta az egyesületet, amely az 1905-6-ik évben, téli népkonyháján (*Boeskey-utca* I. sz.) 10,000 ebédet, 12,323 ételmecziikk adagot (liszt, bab, lencse, borsó, dara, só és rizs) 1311 adag tűzelőanyagot (25 kgr. szén és 12 1/2 kgr. fa) osztott ki Ujpest szegényei között. Ezenkívül karácsony előtt 100 oltózet ruhát és ugyanannyi pár cipőt, karácsonykor 11 család földszített karácsonyfát, a feltámadás ünnepén 100 husvéti ajándékot (egyegy fonott kalács, füstölt hus, piros tojás s emléklap) osztott ki az egyesület. Betegágyas nőknek 3 esetben nyújtott ellátást, ápolást és fehérneműt, a szegénylős szegények 524 koronával istápolta. Kamatnélküli kölcsönt 7 esetben adott; a szegényeknek 1041 látogatást tőnek a segélyző hölgyek. A vadházasságban élők közül 15 párt törvényesített, amiáltal 23 gyermek nyert törvényes védelmezőt és nevet. Községünk polgársága, társadalma és előjárósága hálás köszönettel tartozik az egyesületnek s különösen a bizottságokban működő hölgyeknek, a jótékonyágnak ilyen nagy mérvű gyakorlásáért. Az ég ura jutalmazza megterhes, fáradságos de nemes emberbaráti működésüket.

Az egyesületnek a múlt évben 11397 K 85 f. volt a bevétele, 9708 K 54 f. volt a kiadása s így 1689 K 41 f. a vagyoni állapota. Az egyletet a múlt évben a következők támogatták nagyobb adományaikkal:

† Gróf *Károlyi* Sándor 5400 korona. Gróf *Pálffy* Anna 150 K 50 f. *Molnár* János pápai praelatus 10 K. Dr. *Varázséji* Béla plébános 20 K. *Zsoldos* János, néhány emberbarát nevében 100 K. Gróf *Zichy* Nándorné 10 K. N. N. 10 K. Özv. gróf *Pálffy* Pálné 43 drb. ruhanemű. Az újpesti autonóm jogú római katolikus egyháztanács, mint kegyur (szent Antal perzselye bevételeinek átengedésével) 1733.60 korona. Nagy *Sarolta* urhölgy 24 drb. ruhanemű. Erkel *Sarolta* élelmiszerek. *Lechner* Ferencz élelmiszerek.

— **Intéző bizottsági ülés.** A Tulipánkertszövetség újpesti kerülete f. hó 24-én, vasárnap délután 3 órakor a község háza tanástermében intéző bizottsági ülést tart,

melyre az érdekelt felek lapunk útján is meghívhatnak.

— **UTE. Pozsonyban.** Az UTE. I. csapata vasárnap, f. hó 24-én Pozsonyban mérkőzik a Pozsonyi Torna Egylet I. csapatával. A II. csapat Győrben játszik a Győr-Komárom combinált csapat ellen.

— **Népmozgalmi adatok április hónap.** Elve született: 137. Elhalt: 73. A szaporodás tehát 65. A meghaltak között volt 7 éven aluli fiu 15, leány 16, — 7 éven felüli férfi 19, nő 23, — orvosi kezelésben részesült 71, nem részesült 2. A halálokok között szerepelt: kanyaró 1, vörheny 1, gümőkór 22, egyéb fertőző betegség 2, veleszületett gyengeség 6, szervi szívhibaj 5, tüdőgyulladás 8, rosszindulatu álképlet 1, egyéb természetes halálokok 26, öngyilkosság 1.

— **A magántisztviselők gyűlése.** A magyarországi magántisztviselők egyesületének újpesti csoportja nyilvános gyűlést tartott f. hó 17-én a Széchenyi-kávéház külön termében. A gyűlés tárgyát a magántisztviselők helyzete és a szervezkedés képezte. Miután a tárgyhöz többen hozzászólottak, a magántisztviselők anyagi, szellemi és társadalmi érdekeinek védelmét és fejlesztését szükségesnek jelezték s a szervezet előjárul és feladatául a következők tűztették ki:

a) a magántisztviselők védelmére szolgáló törvények követelése és kiküzdése, u. m.: kötelező nyugdíj és rokkantbiztosítás, özvegyek- és árvákról való gondoskodás, kötelező biztosítás betegség és baleset esetére, vasárnapi munkaszünet, munka- és felmondási határidő szabályozása stb.;

b) tagjai részére minden rendelkezésre álló eszközzel lehetőleg kedvezőbb szolgáltatási viszonyok kivívása, a főnökökkel való egyezkedés, a hatóságokhoz és törvényhozó testületekhez intézendő előterjesztések útján;

c) tagjainak szolgálati viszonyaikból eredő peres ügyekben díjtalan jogvédelem nyújtása;

d) önhibájukon kívül állás nélkül és rendkívüli szükségben levő tagjainak segélyezése;

e) helyi és országos díjtalan állásközvetítés;

f) tagjai szolgálati viszonyaiban előforduló minden törvény- és szabályellenes körülményről az illető hatósághoz teendő jelentés, hogy ily módon k bajok orvoslást nyerjenek;

g) a magántisztviselők élet- és kereseti viszonyairól felveendő statisztika készítése és közzététele;

h) tudományos előadások, felolvasások és viták rendezése, valamint az egyesületi tagok életérdekeit előmozdító kérdések megvitatása, az erre vonatkozó gyűlések és előadási estélyek egybehívása;

i) szakközlöny kiadása, tanfolyamok létesítése, a társulás fejlesztése, mulatságok és kedélyes összejövetelek rendezése;

j) hasonló vagy rokonzélokot szolgáló bel- és külföldi egyesületekkel való kölcsönös összeköttetés létesítése, de csakis ezen alapszabályokban körülírt célok tekintetében;

k) helyiségek fenntartása, könyvtár és olvasóterem berendezése.

Mi most a legfontosabb kérdés?

— Karczolat ...

Az újpesti-rákospalotai hatodik nagyhatalom diplomatái előtt most nem az a legfontosabb kérdés, hogy: mi különbség van s milyen hasonlatosság van az alkotmányellenes és az alkotmányos felfüggesztések között, hanem az, hogy: „lemond-e törvénybírói állásáról *Brankovics* György, vagy nem mond le? és hogy: „Mi lesz a „Közérdek”-kel? ... mert hát „vonuljanak vissza a ledölt rendszer támogatói, esatlósai”, mert „hazaárulók sorsaa közmegevetés” s mert „annak a lapnak, a mely a szabadelvű párt jelöltjeit támogatta el kell a kreaturák posványában tűnnie.”

Dr. *Vázsonyi* Vilmos ugyan nem rég, a fővárosi polgármesteri választások alkalmából azt írta lapjában, hogy „A községi életben a hatvanhetes és a 48-as eszteleniséget egyformán utálja.”

De mi újpestiek nem osztjuk még dr. Vázsonyi nézetét.

„Csatlósok!” „Kreaturák!”
„Posvány!” „Hazaárulók!” „Közme-
vetés!”

Brrr!
Milyen irodalmi izlés!
Milyen választékos nyelvezet!
Akár csak az Amerikai „Arizona-Kik-
ker“-t olvasnók.

Ugyan mit szólnának a tisztelt kollegák,
ha éppen ilyen jelzőkkel tisztelnék meg
azokat, a kik az új rendszert támogatják,
például abból az alkalomból, hogy az egész
függetlenségi és 48-as párt szívvel-lélekkel
támogatja most a 67-tes alapot s nagy több-
sége daczára, árkon-bokron keresztül kö-
veti a kisebbségben levő 67-tes alkot-
mánypárti és néppárti minisztereket!

Hol itt az elv?

Hol itt a meggyőződés?

Igaz, minden a mi történik, az elvek
fenntartása mellett történik!

No kérem, ha ez helyes, az országgyü-
lési pártok, pártvezérek s államférfiak éle-
tében: akkor nem lehet helytelen az sem,
ha egy szegény hírlapíró, ma függetlenségi,
holnap szabadelvű, holnapután szocialista
s végül talán néppárti lapot szerkeszt, mert
hiszen az elveit talán neki is szabad fenn-
tartani.

Hogy a „Közérdek” dicsőimnuszokat
zengett *Wolfner Tivadarnak!*

Eszünk ágában sines tagadni!

Ellenkezőleg, büszkék vagyunk arra,
mert érdemes, tisztajellemű és olyan fér-
fiut dicsőítettünk *Wolfner Tivadarnak*, aki
többet tett, többet áldozott Újpest érdeké-
ben rövid 8—10 év alatt, mint az összes
képviselő elődjai együttvéve 39 év alatt.

Ha valaha, valaki igazságosan és tár-
gyilagosan megírja Újpest történetét, *Wolf-
ner Tivadar* nevét és dicsőitét el nem hall-
gatja akkor: a mikor Újpest rohamos fej-
lődésének, kulturális haladásának a feje-
zetét fogja megírni.

Hogy a „Közérdek” az ntolsó előtti kép-
viselőválasztások alkalmával *Kolozsváry*
Gyula jelöltségét támogatta!

Ezt se tagadjuk!

Ellenkezőleg, jól eső érzéssel ismétél-
jük, hogy kötelességünket teljesítettük,
mert *Kolozsváry Gyula* a 67-es alapon álló
szabadelvű programmal lépett föl.

Hogy *Kolozsváry Gyulát* az alkotmány-
ellenes kormány belügyminisztere, kormá-
nybiztossá nevezte ki: ahoz a „Közér-
dek” se helyeslőleg, se gáncsolólag nem
szólt hozzá, nem pedig azért, mert fel-
fogtuk a vagyonnal nem rendelkező, esa-
ládos tisztviselőnek a ketségbeesett hely-
zetét akkor, a mikor vagy a sovány nyug-
díj, vagy a kormánybiztosi kinevezés kö-
zött kellett választania.

A hozzá nem szólás nem jelenti a dara-
bont rendszer támogatását!

Ha mármost mindezekért „hazaárulók”-
nak neveznek minket, ha a „közmevetés”
sorsát szánják nekünk, vajjon milyen ne-
vet fognak adni és milyen sorsot fognak
szánni *Kossuth Ferencnek*, *Barabás Bélá-
nak* s a delegáció többi függetlenségi párti
tagjainak, a kik még csak bizalmatlansá-
got se szavaztak az alkotmányellenes kormá-
ny legerősebb támaszának, a törvény-
telen kereskedelmi szerződések megkötőjé-
nek, *Goluchovszky külügyminiszternek*, s
a kik olyan pompásan megszavaznak min-
den közösüges követelést és költségvetést,
mintha 67-es szabadelvű mamelukok lennének,
mintha csak *Héderváry gróf* avagy *Tisza*
István gróf küldte volna fel őket Bécsbe!

Deák Ferenc 67-tes alkotására a leg-
fényesebb koronát éppen most tette fel
Bécsben a függetlenségi és 48-as párt a
vezéreivel együtt.

A 67-tes rendszer tehát nem változott,
csak a pártviszonyok és az emberek vál-
toztak!

Nos hát ebből a változásból *Brankovics*
György törvénybíró is letudja a konzekven-
ciát vonni, s így mindenkinek a megnyugta-
tására kijelentjük hogy: *Brankovics György*

*törvénybírói állásáról igenis lemond, lemondá-
sának határidejét dr. Ugró Gyula bíró helyet-
tessel már meg is állapította, s ez a határidő*
utódjának elég időt fog engedni, arra nézve,
hogy az általános községi választásokig,
törvénybírói kötelességeinek lelkiismeretes
teljesítésével s igazságos eljárásával, a tör-
vénybírói állást a jövőre nézve is biztosít-
hatja maga számára.

A „Közérdek” azonban szerződésénél
fogva szabadelvű irányban s 67-tes alapon
tovább szerkeszti.

SPORT.

Alagi versenyek. A Magyar Lovaregylet
a Tátra—lomniezi versenyeket tudvalóleg
megszüntette. Ennek kárpótlására szolgál-
nak a sportotkedvelő közönség részére azon
versenyek, amelyeket az említett verseny-
egylet 4 napos meeting keretében most fog
rendezni Alagon.

Az egyes versenynapok a következők:
Június 24., 26., 29. és július 1.

A kimagaslóbb versenyszámok a követ-
kezők:

Tátrai handicap
Sweepstakes
Kárpáti díj
Lomniezi hadicap.

A főváros közelségére és a várható ér-
dekes sporteseményekre való tekintettel
remélhetőleg és előreláthatólag sokkal na-
gyobb lesz a közönség részvétele mint ed-
dig a lomniezi versenyek alkalmával volt.

Nyilatkozat.

A „Közérdek” 1906. évi október 22-iki
számában „Népgyűlés és az Elöljáróság”
címmel egy cikket látott napvilágot, amely-
hez a tudósításokat én szolgáltatam. Mi-
után meggyőződtem arról, hogy a népgyűlé-
sen elhangzott kijelentéseket tévesen adtam
vissza, illetve nem megfelelő szavakkal és
értelemben használtam, kötelességemnek
tartom kijelenteni, hogy azok akkori közlé-
sét sajnálom és hogy távolról sem állott
szándékomban e tudósítás leadása által dr.
Fehér Márton urat, a gyűlés egyik szónokát
személyében sérteni, vagy neki ezáltal kel-
lemetlenséget szerezni.

Újpesten, 1906. évi június 15.

Földes István.

Miután dr. *Fehér Márton* ur a Pestvidéki
királyi törvényszék mint büntető bíróság
vizsgálóbírójához 1905. november 23-án
17249. sz. a. beadott vádiratában tisztán
csak azon kifejezéseket inkriminálta s rá-
galmozás iránti vádat csak azon kifejezések
alapján emelt, amelyeket *Földes István*nak
mint a „Közérdek” munkatársának írásban
átnyújtott tudósításából idéztem: ennek
következtében én csak a fölött fejezem ki
sajnálatomat, hogy *Földes István* téves
tudósításával engemet is tévedésbe ejtett s
a „Közérdek”-ben dr. *Fehér Márton* ellen
egy olyan cikket közlésére szolgáltatott ala-
pot, amely alap, fenti nyilatkozata szerint
a valóságnak meg nem felelt.

Brankovics György.

Kiadói üzenet.

Fischer Dezső kollega¹⁾ és földi²⁾ bará-
tomnak Rákospalotán.

Őn a „Szabad Hon” 24. számában, —
mint egy idegen községi lapnak főmunka-
társa, — teljesen illetéktelenül, rosszakara-
tulag és igazságtalanul nekíront lapomnak
a „Közérdek”-nek azzal vádolva azt, hogy
— mint egy klikknek lapja — mindig az
adott körülményekhez képest köpönyeget
forogtatt és forogtat.

Hogy ezen alaptalan vádja mennyiben
felel meg az igazságnak, annak megbirálá-
sát a saját lelkiismeretére bízom, hogy mi-
kor és mennyiben változtatta meg lapom

¹⁾ Kollégának azért nevezem, mivel szintén
nyomdatulajdonos, bár a nyomdászathoz annyit
ért, mint jó magam a harangöntéshez.

²⁾ Földinek pedig azért szólítottam, mert tényleg
szögediek vagyunk mindketten.

fennállása óta elvét, azt a t. olvasóközönség
józan ítéletére bízom.

Lapom fennállása óta mindig egy elvet,
vallott és pedig az *igazi szabadelvűséget*, azt
vallja most is és fogja vallani a jövőben is,
a mi pedig politikai magatartásomat illeti,
mióta gondolkozni tudok, mindig boldogult
nagyevű hazánkfia *Deák Ferencnek* a
67-es alapon lefektetett politikáját vallom
amelynek vagyok és leszek híve ezután is
éppen úgy, mint a hogy híve a jelenlegi
kormányban *Wekerle Sándor* miniszter-
elnök, *gróf Andrássy Gyula* belügyminisz-
ter, *Darányi Ignác* földművelésügyi minisz-
ter, valamint *gróf Zichy Aladár* Ófelsége
személye körüli miniszter.

Ha tehát a fent megnevezett jelenlegi
magyar nemzeti kormányának kiváló tagjai
nem restellik magukat azoknak a törvé-
nyeknek a végrehajtását Magyarország jól
felfogott érdekében keresztülhajtani, a me-
lyeket boldogult *Deák Ferenc* a 67-es ala-
pon lefektetett és amelyek az én meg-
győződésem szerint is, a magyar nemzetnek
érdekeit és jólétét minden tekintetben hi-
vatva vannak megvédeni, akkor én, mint e
hazának egy szerény polgára, még kevésbbé
kell, hogy resteljem ezt.

Egyet azonban — kedves kollega és
földi barátom — kénytelen vagyok Önnek
megsugni — és ebben csakugyan különbözök
az elveink és meggyőződéseink — én a
darabont-kormány által annak idején Rá-
kospalotára ideiglenesen elhelyezett és ki-
nevezett új főszolgabíróhoz *nem mentem*
küldetve, könyörögni és anyagi támogatást
kérni nyomtatványok megrendelése céljából,
— bár erre több oldalról fel lettem szólítva,
— mig ellenben Ön — a rendíthetetlen
48-as elvű hazafi, honpolgár és a rákos-
palotai „Függetlenségi kör” választmányi
tagja — minden lelkiismeretbeli furdalás
nélkül igenis ott tiszteltettnéla személye-
sen, kérve pártfogását, a minek az volt az
eredménye, hogy az összes szükséglen-
dő nyomtatványokra, valamint irodai szerekre
megkapta a megrendelést és azt hűségesen
szállította is. (Gyönyörű hazafiság!! — Hi-
szen ezen eljárásáért megérdemelné, hogy
bojkottálják, mint ahogy bojkottálják mind-
azokat, akik a darabont-kormányának szol-
gálatot tettek. *Szedő.*)

Már most ezek után kedves kollega és
földi barátom, ítéljen a józan gondolkozó
nagyérdemű olvasóközönség, kettőnk közül
melyikünk változtatta meg az elvét én-e a
67-es, vagy Ön a 48-as és ki kettőnk közül
a jobb hazafi?

A magam részéről nyugodtan alá vetem
magamat a közönség ítéletének, legyen az
akár marasztaló, akár felmentő.

Egyebekben pedig béke velünk kedves
kolléga és földi barátom.

A viszontlátásra Rákospalotán a Kohn-
féle vendéglőben a jó Rizlingi mellett.

Fuchs Antal.

415. végreh. szám. 1906.

Árverési hirdetés.

Alulírott kiküldött bír. végrehajtó ezen-
nel közhírré teszi, hogy az újpesti kir. járás-
bírósnak 1905. évi V. 972/7. számú vég-
zésével *dr. Kálmán Ödön* ügyvéd felperes
részére *dr. Wárady Pál* alperes ellen 83 K.
követelés és jár. erejéig elrendelt kielégítési
végrehajtás folytán alperestől lefoglalt 2694
koronára becsült ingóságokra az újpesti
kir. járásbírósnak fenti számú végzésével az
árverés elrendeltetvén, annak az 1881. évi
LX t. cz. 120. §-a alapján felülfoglalt
követelése erejéig is, a mennyiben
azok törvényes zálogjogot nyertek volna, az

alperes lakásán Ujpest, Attila-utca 50. sz. alatt leendő megtartására határidőül 1906. évi június hó 23-ik napján délelőtti 11 órára tüzetik ki, mikor a bíróság lefoglalt butorok, és egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett, szükség esetén beesáron ahul is el fognak adatni.

Felhívtnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtó követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtásjegyzőkönyvből ki nem tűnik, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alóírott kiküldöttél vagy írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetésménynek a bíróság tábláján kifüggesztését követő naptól számítottatik.

Kelt Ujpesten, 1906. évi június 5.

Kiss Gyula
kir. bír. végrehajtó

1906. El. 48.

Árlejtési hirdetmény.

A vezetésem alatt levő ujpesti kir. járásbíróság hivatali helyiségeinek, ugy fogházának fűtésére 1907. év folyamán szükséges 13 köbm. tölgy vagy bükk hasáb tűzifa és 234 km. 79 kg. első minőségű hazai kőszén szállítására zárt írásbeli árlejtést hirdetek.

Vállalkozni szándékozókot figyelmeztetem, hogy a feltételek az I. számú jegyzői irodában naponként 9—11 óráig megtekinthetők.

A zárt írásbeli ajánlatok f. évi július hó 1-ik (első) napjának déli 12 órájáig adandók be. de abban kitüntetendő, hogy a vállalkozni szándékozó a feltételeket ismeri, azokat magára kötelezőnek tartja, — az ajánlott ár pedig számokkal és betűkkel is kiirandó.

Az elkészen beadott ajánlat figyelembe nem vétetik.

Ujpesten 1906. június hó 16-án.

Az ujpesti kir. járásbíróság

Cserba
kir. tielő-táblabíró.

Ránduljunk ki Rákospalotára.

Van szerencsém Ujpest és Rákospalota n. é. közönségének b. tudomására hozni, hogy **Rákospalotán (Fő-ut 62. sz. a., a gyógyszer-tár mellett) levő Kohn Sámuel-féle**

vendéglőmben

naponként jól és olesón lehet étkezni, azonkívül minden **pénteken** frissen készült

halpaprikás és rántott hal

kapható.

Egyben ajánlom saját szüretelésű Rajnai és Olasz Rizling, Szilványi, Kövidinka és Ezerjő, Mézes és Oportó fagyboraimat.

Naponta frissen esapolt sör.

Pontos kiszolgálás, jutányos árak.

A n. é. közönség szives látogatását és támogatását kéri

Kohn Sámuel
vendéglős Rákospalotán.

Nyomatott Fuchs Antal és József kö- és könyvnyomdájában, Ujpest, István-ter 9 szám.

Fuchs Antal és József

kö- és könyvnyomdájaja

Ujpest, István-u. 9. szám.

Ajánlkoznak a könyvnyomdai szakba vágó munkák szabatos, gyors és pontos elkészítésére a legjutányosabb árak mellett.

Elvállalnak hirdapok és művek minden nyelvben, körlevelek, táblázatok esketési, gyűlési és egyéb meghívók, gyászjelentések, községi, ügyvédi- és minden más hivatalbeli, kereskedelmi és egyetbeli nyomtatványok, szállítólevelek, falragaszok, vonalzott üzletkönyvek, folyóiratok stb. stb. a legmérsékeltbb árakon való elkészítését.

Korányi J. Jenő

kárpitós- és diszitő

Ujpest, István-utca 7. szám.

A nyári idény beálltával ajánlom a nagyközönségnek jó hírnevű

kárpitós-műhelyemet,

hol esakis elsőrendű munkák készülnek szolid árak mellett.

Allandó raktár elsőrendű anyagból készült szőnyeg, ebédlő, divánok, ottománok, matracok a legújabb divatu több rendbeli salon-garnitúrák, valamint vaságyak stb. stb

Gyermekkoosi különlegességek és vasgyermekágyak nagy raktára.

Kiváló jó munkáról biztosthatom.

Tisztelettel.

Korányi J. Jenő

Fogműterem! Fogműterem

BIACH

UJPEST, Árpád-ut 42. szám.

Kizárólag műfog-készítés.

Arany-, kautschuk-, celluloid-foglalásban.

Műfogak szájpaddás nélkül

Amerikai anyag! Műfogak 2 kor. és feljebb. Jótállás mellett.

Amerikai módszer! Javítások 1 korona. — Részletre is.

Található: délelőtt 9—12-ig, délután 3—6 óráig.

Vasár- és ünnepnap: délelőtt 9—11-ig

Kívánatra déli 12—3 óra között házhoz megyek. 6.

Francia-, olasz- és németnyelvi órákat ad.

ö z v. Kubinyi Lajosné
Rákospalotán, Villasor 12. sz. a.

**Hirdetések és nyilte-
rek jutányos áron fel-
vétetnek a kiadóhiva-
talban.**



1906. évi június 16-án, szombaton

megnyílik Ujpesten a »Központi szálloda és kávéház« nyári kerthelyisége egybekötve

az elsőrangú művészekből és művésznőkből álló budapesti

Tátra Mulató

nagy varieté előadásával

változatos műsorral:

Szerződtetett művészek:

Hölgyek:

Komlósi Emma k. a.
magyar énekesnő.

D' Ory Lotus k. a.
francia excentrique.

Margitai Margit k. a.
magyar szubrett.

Schratt Käthe k. a.
hangverseny-énekesnő.

Waldeck Elza k. a.
bécsi szubrett.

Herbst Viktória assz.
színésznő.

Urak:

Wagner Lajos
magyar szalon-humorista.

Faragó Jenő
magyar kórikus.

Herbst Nándor
színész.

Berg Ármin
modern énekes-kórikus.

Gioconda Duett
ének- és tánc-excentriques.

The 4 Salter's

a jelenkor legkisebb akrobatái és dirigens kármester utánczója.

Naponta 2 kacagató bohózat.

Saját házi zenekar.

Ünnep- és vasárnapokon 2 előadás. Délután 4 órakor minden vendég egy gyermeket magával hozhat. Esti előadás 8 órakor. Kedvezőtlen idő esetén az előadások a kávéház színpadán tartatnak meg.

Belépő díj: fenntartott hely 30 krajczár, a többi helyek 20 krajczár.

Számos látogatásért esd

a Tátra Mulató igazgatósága:
Grüner Jaques.

Központi kávéház és szálloda.

Ma és mindennap Bokai Rudi hírneves szólísta teljes zenekarával és Bokai Márkus tárogató szólísta közreműködésével hangversenyez.